茅奖作家周大新长篇"封笔"之作《洛城花落》出版

智商情商之外 你的"婚商"够吗

按照新近的一项调查,许多国家的离婚率都有所上升。好多家庭都上演着美国电影《婚姻故事》里的场景:相爱的时候如胶似漆,日常生活中相安无事,离婚的时候恶言相向、怨恨四起。到底哪个才是真实的自己?结婚是因为相爱,那么离婚呢?

茅奖作家周大新,近日在人民文学出版社 出版的新书《洛城花落》,写的就是中国版的"婚 姻故事"。他用"拟纪实"的手法,从一个媒人的 角度,用四次离婚庭审的忠实记录,讲述了一段 婚姻故事中的风花雪月和一地鸡毛。

考验婚姻的从不是现实困难 而是相互猜忌

据该书出版方介绍,男女主人公一个来自山东,一个来自河南,均毕业于985。通过相亲,二人在北京相爱,奉子成婚。工作压力、买房压力、教育孩子、赡养老人……婚姻所有需要面对的问题,一下子涌到两人面前。然而,他们不怕,他们用努力工作、用相亲相爱化解现实的压力。

与其他小说不同,这一次,周大新关注的焦点是,考验婚姻的从来不是现实困难本身,因为两个人的感情出了问题,现实雪上加霜。对婚姻来说,生活艰难远远不如相互猜忌更有杀伤力。就像滚雪球,猜疑的幽灵发挥了神力,让婚姻中的一切都纠缠在一起,也让撕开面纱的婚姻露出了蓬头垢面的一面。

在"审判婚姻"的外表下,周大新想要探究 原生家庭带给人的情感能力,探究在智商、情 商、财商之外,"婚商"的问题。生活很累,婚姻 很贵,但我们却不得不相爱。婚姻的初心毕竟 是相爱、是包容、是陪伴。相爱的时候,结婚的 时候,我们或许都该想一想,你的"婚商"够吗? 如果不够,学习起来。

正如著名评论家李敬泽所说,《洛城花落》 让人想到福楼拜的《情感教育》,这是一部中国 人的情感教育小说。不是小说家要教育你,或 者教育我们的那种教育,而是小说家用一个故 事,带着我们每个人进行情感的自我教育。在 这个婚姻观念多元和冲突的时代,这种情感的 自我教育是非常重要的。

所谓爱情需要浪漫,婚姻需要包容,都是学习的表现,都是提高"爱商"和"婚商"的办法。 不要到了离婚的法庭上,才发现自己很多地方



作者简介

周大新,1952年生于 河南邓州,1970年从军, 1979年开始发表作品。 2008年凭借长篇小说《湖 光山色》获得第七届茅盾 文学奖。先后获得全国 优秀短篇小说奖、人民文 学奖、冯牧文学奖、老舍 散文奖、"中国好书"奖等 多个文学奖项。已出版 长篇小说《走出盆地》《第 二十幕》《21大厦》《天黑 得很慢》等,有《周大新文 集》19种21卷问世。作 品被译为英文、法文、德 文等多种文字。多部作 品被改编为戏剧、电影和 电视剧。

做得不够好······周大新用这部新书,融汇法律和人情、偏见和洞见,书写了一部"理性婚姻指南",更书写了"爱的幸福提示"。

"离婚冷静期"登热搜 提出女性成长新话题

"洛城花落",书名意象源自欧阳修那首名为《玉楼春》的诗。更多的人熟悉那句"人生自是有情痴,此恨不关风与月",其实接下来的几句更让人伤感:"离歌且莫翻新阙,一曲能教肠寸结。直须看尽洛城花,始共春风容易别。"以这样的意象结构书名,蕴含着爱情凋落,有情人分离的悲剧意味。这悲剧的核心,其实也暗含着女性成长的代价。

小说的女主人公是山东姑娘,漂亮温柔、才思敏捷。她是家庭的乖乖女,也是学校里的学霸,校花。上大学之后,她有初恋,与社会有接触,她不愿意事无巨细让父母管束,她想主

宰自己的生活。与男主人公恋爱中,她不物质不庸俗。然而,结婚之后,她却无法忍受丈夫忽然的冷淡,她开始猜疑,直至走上离婚的法庭……

周大新借着两个人的婚姻,把笔墨延伸到历史上婚姻中的女性成长和男女平等,这些老问题。然而,在新的故事、新的人物形象刺激下,这些老问题又重新焕发了新的活力。当他写到古代女子因想要丈夫忠诚而离婚,被家族祠堂阻拦;写到旧中国女人被家暴想要离婚的艰难,同时也在思考婚姻制度在中国所承载的宗法、文化和法律的复杂性,也在思考,自上个世纪五十年代才颁布实施的《新婚姻法》,在多大程度上为男女平等保容护航。

有生活鲜度,有历史厚度,有现实深度, 是周大新这部以"婚姻"为关键词的长篇小说 最突出的特点。读者读的时候,看似在读别 人的故事,其实是在读自己的感情,自己的 心。 如今,新《民法典》已正式实施,"离婚冷静期"也成了热搜词,这些都为现在的婚姻制度,为女性如何确立在婚姻中的位置,提出了新的话题。家庭不是职场,不应该按丛林法则行事,而应该处处充满爱和安全感。这是女性最自然的诉求,然而,在女主人公表达不满的时候,却不知道,丈夫正是因为爱她,才隐瞒了一个重要的真相。或许,爱一直都在,只是女人慢慢被猜疑和抱怨遮住了眼睛。

用"家庭"呈现 生活的光怪陆离

在中国当代文坛上,周大新一直是勤奋诚恳的作家。他喜欢历史,更关注现实;他书写家乡,更书写时代;他为现实提供最宏阔的概括,更为小说寻找最佳的结构。尤其是从获得茅盾文学奖的《湖光山色》开始,他以每三年一部长篇的节奏,扎扎实实地完成了一个矢志于"时代书记官"身份的作家的使命和责任。

到这部《洛城花落》,周大新恰好完成了十部(十三卷)长篇小说。其中的《走出盆地》《第二十幕》《战争传说》等等,在读者中都有广泛的影响。而近些年的《曲终人在》《天黑得很慢》,更是在"虚构"和"非虚构"之间,建立了一座桥梁,让小说和生活同步,把读者拉向舞台,和人物一起演绎生活的故事。

然而,就在广大读者跟踪阅读,每隔几年就期待从周大新的长篇小说中体会一下时代和生活的新变化的时候,他突然选择用《洛城花落》为长篇小说写作"封笔"!

在这部告别长篇小说写作的作品中,周大新选择了世间最普通也最复杂的"婚姻"作为故事载体,将时代、现实与人的复杂关系包裹进来,用"家庭"这个社会的细胞,来呈现生活的光怪陆离。

当然,写婚姻是为了写"爱",这人类永恒的命题。"花落了,我依然爱你",是小说对主人公的描摹,也是作家对人性永远的期许。或许婚姻不能确保幸福,爱却可以。婚姻像花,生活是土,我们时刻需要的是爱的耐心浇灌。唯有体会到这样的深意,我们才会体会周老师何以用这样一部小说结束自己长达四十年的长篇小说写作历程。

辽沈晚报记者 李爽

爱情多变 婚姻脆弱 但请别忘记享受它

婚姻于普通人而言,究竟意味着什么?对此,周大新又是如何看待的?对于长篇"封笔"之作《洛城花落》所触及到的婚姻话题,周大新说:"好多人没有意识到,其实婚姻这个'建筑'很不牢固,保质期也就三四年,三四年之后就得开始修缮它,如果不注意修缮,这个建筑物就可能会漏风漏雨,最后将会倒塌。"

现在的年轻人对婚姻的质量要求变高,

比前几代人都高,他们不愿凑合。再者就是一些年轻人害怕陷入婚姻的牢笼里,有些婚姻它对另一方来说就是牢笼,所以现在很多年轻人不愿陷入到危险之中。

"我写这本书,就是想提醒年轻人,爱情这个东西它是时有多变的,很难陪伴我们一生,但是在我们的人生当中,请不要错过享受它的机会。"周大新说。

辽沈晚报记者 李爽

黄河

《黄河故事》

这是一部"黄河故事", 也是典型的"中国故事",见 证着中国的昨天、今天和明 天。父亲生前在家庭中所经 受的一切,被女儿的衣籍的 乡重新激活,家人、亲友的过 往与现实生活渐次展开,庭 现出强势的母亲对一个家庭

的性格与情感的影响;夫妻、父女、母女、兄弟姐妹间的矛盾纠葛,既反映出中国人的伦理生活,中国家庭的情感结构,也映照着两辈人的观念变迁和社会变革的洪流。作家从自己真实的情感体验出发,在寻常百姓的情感轨迹与生活变异中,以深沉的慈悲和耐心,呈现出寻常百姓的梦想之光,作品由此承载了苍劲的现实力量。



●好书推介 -

《糜骨之壤》

[波兰] 奥尔加・托卡尔丘克/著

《糜骨之壤》是2018年诺贝尔 文学奖得主托卡尔丘克最新长 篇小说,同名电影荣获柏林国际 电影节亚佛雷德鲍尔奖(银熊 奖)。

主人公雅尼娜是一位幽

居在波兰边境山林里的老妇人。她精通占星术、喜欢威廉·布莱克的诗歌,并热衷动物保护。雅尼娜给自己认识的每一个人都会取个奇怪的外号,他们是"大脚""鬼怪""好消息",她养的狗则被称为"小姑娘们"。突然有一天,邻居"大脚"被一块小鹿骨头卡住喉咙,死在家里,此后凶案接二连三发生……这是一部生态主义色彩浓烈的犯罪小说,通过一场动物复仇案洞悉着关于人性和生命的秘密。



《冰雪恋熊猫》

本书是畅销书作家唐家 三少最新创作的一部现实题 材的网络小说,是献礼2022年 北京冬奥会的鼎力之作。小 说讲述了一个知名厨师,一个 从小热爱滑雪的滑雪教练,因

为滑雪文化而产生交集的故事。知名厨师叶星川决定举办一期冰雪主题的美食邀请会,来扩大冰雪运动的影响力。滑雪教练乐言通过网络展示自己精湛的滑雪技艺,引导大众关注滑雪运动、了解滑雪文化。因为共同的目标,两人慢慢走近,了解彼此,在2022年北京冬奥会召开前夕,两人携手向大众奉献了一场"冰雪盛宴",获得了事业与爱情的双丰收。

名家点评

一个作家的写作伴随着自己的生命历程,这说起来容易,做起来很难,对周大新来说,尤其难。儿子英年早逝,他写出《安魂》;自己慢慢变老,他写出《天黑得很慢》;如今,他以一部《洛城花落》宣布长篇写作的封笔,回到了爱本身。我觉得他不是在写小说,而是在写自己,写生命。

——著名评论家、中国作协副主 席 李敬泽 周大新是中国文坛最有活力的作家之一,他的目光始终瞩目于不断变化的现实,他的笔触切入现实痛点,着力寻找人心中最温暖的部分。

——著名评论家 梁鸿鹰 周大新一直在突破自己。他从未 忘记一个现实主义作家的使命,开放而

与时俱进。 ——著名评论家、中国作协创研部 主任 何向阳

本书是《如果没有明 天之我是余欢水》作者余 耕的最新作品。小说所 姐妹两人的成长经现形 出三代人的故事,展现的带 中国半个多世纪来的贵 展与变迁。上至达官贵

人,下至凡夫俗子,他们为理想,为情怀,为生存,为赎罪,也为活着,虽然存在的方式不同,却在人生舞台以不同的角度表现着真实的人性。《金枝玉叶》真实地反映出小人物在历史大变革中的彷徨、挣扎、奋斗和成功。